

# 坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

## 构筑起全民战“疫”的严密防线

### ——我市开展社区排查群防群治战疫情纪实



2月4日,沙坪坝区石井坡街道建设社区网格员入户排查疫情。建设社区将辖区划分为4个网格,每天安排10名网格员开展疫情防控工作。通讯员 赵杰昌 摄



2月5日,酉阳钟多街道中坨村检查点,工作人员对过往车辆进行登记询问。酉阳推动镇、村、组三级联动,切实打好疫情防控阻击战。通讯员 陈碧生 摄

□本报记者 戴娟

这是一场没有硝烟的战争,事关群众安危。

这是一次与时间的赛跑,事关抗疫成败。

疫情就是命令,排查防控就是责任。

正值新春佳节之际,面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,按照中央决策部署和市委工作安排,我市把社区排查防控作为基础性、关键性工作来推进。自1月24日启动社区排查以来,全市迅速强力展开了拉网式、全覆盖防控排查,并根据疫情发展变化,动态调整完善措施,不断推出“战疫”升级版,确保筑牢打赢疫情防控阻击战的铜墙铁壁,防止疫情扩散蔓延。

#### 快速响应 吹响社区排查“集结号”

1月24日下午4时许,农历大年三十,面对来势汹汹的疫情,重庆正式启动重大突发公共卫生事件1级响应。

南岸区花园路街道金山路社区书记邓月当时正和丈夫开车前往海南文昌,准备与父母、女儿共度春节。连续奔波22个小时后,他们在大年初一凌晨2点抵达了文昌。但仅3个小时后,邓月就只身一人前往海口美兰国际机场,乘机返回重庆,投入到抗击疫情的战斗中。

邓月的“逆行”,正是我市城乡社区排查防控工作快速响应,闻令而动、全力以赴的生动剪影。

重庆启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作以来,按照领导小组要求,市委政法委牵头,迅速会同市公安局、市民政局、市农业农村委、市卫生健康委等部门,全面开展社区排查防控工作。

1月24日,我市制发《新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区排查防控工作方案》,组织各区县连夜启动社区入户排查工作。

1月26日,根据国家卫健委要求,及时制发《关于进一步深化新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区排查防控工作的通知》,进一步明确了党委政法委、卫生健康委、公安、民政、农业农村等部门及街道(乡镇)和社区(村)具体任务。

1月28日,针对农村薄弱环节,制发《关于进一步加强农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情排查防控工作的通知》,提出加强农村地区疫情源头阻断、深化农村地区全面排查、加强动态跟踪管理等7条举措。

#### 全市奋战在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控城乡社区排查防控一线工作人员:

在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的关键时刻,在此,谨向你们致以亲切问候和崇高敬意!向倾力支持你们的家人致以衷心的感谢!

疫情发生以来,市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,党中央决策部署,把疫情防控作为当前最紧迫、最重要的工作来抓,全面落实坚定信心、同舟共济、科学防控、精准施策的总要求,紧紧依靠全市人民,从实从细从快推进防控工作,与时间赛跑,为健康护航,共同构筑了联防联控、群防群治的严密防线。

疫情就是命令,排查防控就是责

本报讯(记者 陈国栋)按照中央和市委统一部署,近日,市委组织部将中组部下拨给我们的党费,连同部分市管党费共计2000万元,划拨到各区县和市级部门单位,用于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。目前,这笔资金和各区县、市级部门单位的配套资金正在疫情防控中发挥积极作用。

据了解,市委组织部划拨2000万元党费后,各区县各单位高度重视,根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时将专项党费划拨到基层。各级党组织

疫情就是命令。自1月24日启动社区排查以来,全市日均组织40余万人开展拉网式排查。11.8万名网格员和公安民警、医务人员等一道,全力奋战在防控一线。

#### 密织网络 全力确保不留盲区、不留死角

1月31日,九龙坡区杨家坪街道兴胜路社区“片长”杨周和社区干部、网格员、楼长、店长、“老杨群工”一起,对辖区开展新一轮摸排走访。他们每天要走近2万步,敲上百次的门,深入院落、楼宇、酒店、民宿,开展全方位摸排走访工作,做细外来源头管控,“不漏一户、不落一人”。

做好社区排查防控是打赢疫情防控阻击战的第一道防线,只有把疫情严重地区来渝返渝人员的精准排查作为重中之重,把这部分人找出来、管起来,才能有效切断传播源,阻断疫情传播蔓延。为此,我市紧紧抓住14天隔离观察和春节这两个时间窗口期,按照“不漏一户、不落一人”的要求,精准排查,滚动排查,全面排查,全力确保不留盲区、不留死角。

结合大数据分析,对1月8日以来从疫情重点地区来渝返渝人员进行了反复滚动排查,逐一明确登记,全部做到定位、定点、定状态。

自第二轮全面排查启动以来,截至2月4日20时,我市累计排查机关企事业单位和各类社会机构、场所37万余个、341万余人。目前,全市累计排查出可疑症状人员3797人,全部及时通报当地卫生健康部门,已筛查甄别疑似病例281人,确诊34人,尽最大努力做到了早发现、早报告、早隔离、早治疗。

#### 精准施策 提升精准度实效性

为了提高摸排防控效率,1月31日,两江新区服务工作人员摸排走访的客户

端正式上线,开了全市先河。

打开客户端,记者看到,“重点关注”对象信息置顶,提示工作人员定时回访。两江新区党工委政法委书记杨建明介绍,客户端汇聚了定位、分类、查询、关注、大数据分析研判、统计汇总等多项功能,能提升摸排防控工作效率50%以上。

在排查防控工作中,全市各地不断探索总结,切实改进方式方法,逐步规范形成了“一查二测三登记四对接五跟踪六管控”的排查流程,即检查是否佩戴口罩、测量体温、登记个人信息、可疑症状人员及时对接卫生健康委、动态跟踪健康状况、对行踪和行为有效管控。

排查要求更加细化。在企事业单位、小区物业、公共场所和集贸市场、高速出入口、车站码头等地设置疫情管控检测点,对来往人员检查是否佩戴口罩并做好体温检测,对体温检测异常的做好登记,及时通报当地镇街和卫健部门,做好跟踪服务。

排查防控中,镇街和社区也进行了有效跟踪服务。对居家观察人员,实行镇街领导和干部包片负责,社区干部、社区医生、社区民警、网格员和楼栋长服务管理的“2+5”模式,每日随访健康状况,强化人文关怀和心理疏导,做好物品代购、送货上门等代办服务。

1月31日,我市印发《关于进一步加强重庆主城区九区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》,聚焦重点区域、重点行业、重点场所、重点人员,以“内防扩散、外防输入”为目标,更严更实更细更快开展社区排查防控,坚决遏制疫情扩散蔓延势头,为全市全面打赢疫情防控阻击战奠定坚实基础。

#### “五包一到位” 压实排查责任制

“在排查防控工作中,我们严格落实属地责任,细化明确了各级党委政法委、卫生健康部门、公安机关、民政部门、农业农村部门、镇街、村社各级单位的职能职责和重点任务。坚持区县领导包镇街、镇街领导包村社、村社干部包网格、网格员包住户、机关企事业单位负责人包职工,确保排查防控各项措施到位的‘五包一到位’工作机制,切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。”市委政法委相关负责人介绍。

为推动工作“更严更实更细更快”落实,社区排查组2月2日派出6个暗访组对主城11区(含两江新区、高新区)排查防控工作开展了集中暗访,深入街道、社

区、派出所、小区,查看了广场、超市、酒店、写字楼、药店、餐饮店、棋牌室、网吧等公共场所的防控情况,将发现的问题和工作建议立即反馈区县及时整改。2月4日起,再次组织4个暗访组深入主城区各区、渝西、渝东北、渝东南开展暗访,进一步压实各级各部门排查防控工作责任,织密筑牢疫情防控网。

#### 守住点管住面 维护社会面平安稳定

2月1日,沙坪坝区公安分局由46名民警、辅警组成的“疫情应急处置红岩攻坚队”正式成立,与此同时,全区派出所等一线单位也各自成立“攻坚队”,共有113名民警、69名辅警加入攻坚队,冲在抗疫第一线。

全市政法战线加强应急值守、忠诚履职,公安机关启动一级勤务,投入4.1万民警、2.8万辅警力量,全力以赴投入到疫情防范处置工作中。

加强入渝通道、机场、火车站、长途汽车站特别是各个定点医院、发热门诊、留观观察点等重点部位的巡逻巡防巡查,发挥震慑作用,坚决维护社会大局持续稳定。

加强社会治安工作,依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等各类违法犯罪行为,累计侦办涉疫情案件79起。2月2日,市高院发出关于严惩危害疫情防控犯罪行为的通告。2月4日,我市检察机关依法批捕一起危害疫情防控工作的犯罪。

深化矛盾纠纷多元化解机制,及时妥善处理疫情防控中出现的各类矛盾和问题,有力维护社会秩序。

强化交通管制,对全市与湖北、湖南、四川、贵州、陕西5省接壤的26个区县,公安武警联动联动,共设置检查站182个,每日各环节道路检查投入警力3000余人次,累计检查394100辆、941092人,其中,发现可疑症状人员91人。

当前,疫情防控正处于一个关键时期。专家认为,我市发病以输入人正逐步转入本地感染,加强社区防控尤为重要。“战疫”不退,“疫战”逾勇!

下一步,在“内防扩散,外防输入”防控格局下,社区排查务必双管齐下,坚持面上滚动排查,点上重点筛查,大数据精准核查,坚决防止疫情在社区扩散蔓延。唯有大家一起携起手来,共同构筑联防联控、群防群治的“人民防线”,筑牢疫情防控的铜墙铁壁,方能打赢这场疫情防控的阻击战!

众志成城,团结一心。我们坚信,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在市委、市政府的统一指挥下,在全市人民的共同努力下,我们一定能够取得疫情防控的最后胜利。让我们携手并肩,共同筑牢疫情防控的铜墙铁壁,坚决打赢疫情防控的阻击战,为全市乃至全国抗击疫情大局作出应有的贡献!

中共重庆市委政法委员会 2020年2月4日

## 再推出一批支持保供的财税金融政策

### 防控重点医疗物资和生活必需品保供工作

### 李克强主持召开国务院常务会议,要求切实做好疫情

新华社北京2月5日电 国务院总理李克强2月5日主持召开国务院常务会议,要求切实做好疫情防控重点医疗物资和生活必需品保供工作,确定支持疫情防控和相关行业企业的财税金融政策。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记关于加强疫情防控工作的重要指示和中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,国务院联防联控机制加强督促协调,压实地方属地责任,全力抓好重点医疗防控物资和生活必需品保供工作。各地区各部门要坚持人民利益至上,围绕大局主动履责,敢于担当,齐心协力,坚决打赢疫情防控阻击战。一要集全国之力优先保障湖北省和武汉市重点医疗防控物资和医护人员需求。在抓紧做好现有企业复工、开足马力生产的同时,督促相关国企尽快转产扩能,充分调动民企等社会力量积极性,帮助解决资金、资质、生产场地、设备购置和原材料采购等实际困难,推动全产业链协调联动,在保证质量基础上增加紧缺的重点医疗防控物资生产。鼓励地方采取缓缴社保费等方式促进企业稳岗。对企业多生产的重点医疗防控物资,全部由政府兜底采购收储。二要强化地方首责,全力保障“菜篮子”产品等生活必需品供应。积极组织蔬菜和畜禽等生产,推动相关饲料、屠宰、加工企业加快复工复产,投放库存玉米,保证养殖业生产需要,增加肉蛋奶供给。三要加大交通运输保障。及时制止擅自设卡拦截、阻断交通等违法行为。突出保障重点地区疫情防控物资和生活必需品运输,畅通“菜篮子”产品绿色通道,严格落实不停车、不检查、不收费和优先便捷通行。

会议决定,在前期针对疫情防控已出台各方面措施的基础上,再推出一批支持保供的财税金融政策。自1月1日起暂采取以下措施:对防控重点物资生产企业扩大产能购置设备允许税前一次性扣除,全额退还这期间增值税增量留抵税额;对运输防控重点物资和提供公共交通、生活服务、邮政快递收入免征增值税;对相关防疫药品和医疗器械免收注册费,加大对药品和疫苗研发的支持;免征民航企业缴纳的民航发展基金。会议确定,用好专项再贷款政策,支持银行向重点医疗防控物资和生活必需品生产、运输和销售的重点企业包括小微企业,提供优惠利率贷款,由财政再给予一半的贴息,确保企业贷款利率低于1.6%。会议强调,宏观政策支持要精准到位,财政和审计部门要加强监督,保证资金用在刀刃上,对借机骗取套取财政和信贷资金的违法行为坚决严惩不贷。

## 莫恭明深入疫情防控一线随访督查时指出 落细落实措施 织紧织密网络 坚决遏制疫情扩散蔓延势头

本报讯(通讯员 梁剑)连日来,市委常委、万州区委书记莫恭明深入疫情防控一线,随访督查末端落实情况。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示精神,按照“强化三个认识、抓好九件事情”的要求,进一步落细落实防控措施,织紧织密防控网络,坚决遏制疫情扩散蔓延势头。

在万州区太白街道桔园社区、百安坝街道程家社区等地,莫恭明深入确诊患者、密切接触者所在小区的单元楼道,仔细察看“单元严控”“家庭严管”“邻里联帮”等防控措施落实情况,要求进一步织紧织密疫情防控网络,在承担着渝东北片区确诊患者集中收治任务的重庆三峡中心医院,莫恭明与专家组成员深入交流,与重症病房医护人员和患者视频连线,传达市委、市政府的关心关怀和亲切问候,希望广大医务工作者继续发挥党员干部的带头作用、医护骨干的示范作用,在切实保护好自身安全的同时,进一步提升医疗救治水平,为打赢疫情防控阻击战再立新功。

莫恭明强调,当前万州区疫情防控形势十分严峻复杂,必须继续保持高度重视、高度警惕、高度负责的状态,全力以赴做好万州防控工作和渝东北片区患者救治,努力在疫情防控中体现万州的担当作为。

## 段成刚检查调研疫情防控医疗防护物资保障工作 加大科研攻关力度 坚决打赢疫情防控阻击战

本报讯(首席记者 中晓佳)2月5日,市委常委、两江新区党工委、管委会主任,新区疫情防控工作总指挥长段成刚到水土园区调研疫情防控医疗防护物资保障工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记2月3日在中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神,发挥两江协同创新区资源优势,联动高校、科研院所、企业深度参与防疫科技攻关等工作,全力支持推动医疗防护物资生产企业复工复产、提升产能。

重庆派金生物科技有限公司正与重庆医科大学合作开展科技攻关,加紧配合研制疫情防控所需的试剂与检测。重庆药厂制药有限责任公司生产的相关抗病毒产品,可用于治疗病毒性肺炎和病毒性上呼吸道感染。中国科学院重庆绿色智能技术研究院何国田研究员团队正在研发数字医用红外影像技术及系列产品。段成刚走进研究室和生产一线,向日夜奋战的科研人员们致以敬意,勉励企业在在做好疫情防控的前提下,开足马力、加紧生产。

段成刚指出,要落实好市委关于“强化三个认识、抓好九件事情”的部署要求,联动各方力量加大科研攻关力度,以实用为标准、实战为方向,强化防控科研成果转化,着力提升医疗、防护物资供给能力,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力保障。

●2月5日,副市长李明清赴潼南区、璧山区调研疫情防控暨农产品保供情况。(记者 汤艳娟)

## 致全市奋战在城乡社区疫情排查防控一线工作人员的一封信

任。面对这场突如其来的疫情,恰逢中国传统的新春佳节之际,广大城乡社区排查防控一线工作人员闻令而动,全力以赴,舍小家、顾大家,按照市委、市政府“基础数据全掌握、动态情况全摸清”和“不漏一户、不落一人”的要求,以“内防扩散、外防输入”为己任,在每个村落、每个楼栋,逐家逐户排查发现报告、协同防控,夜以继日地奋战在防疫一线,连日奋战在防控工作前沿,全面开展联防联控、群防群治、联防联控,全力投入这场没有硝烟的疫情防控人民战争,共同构筑疫情防控网络,为保障全市人民身体健康和一方平安付出了辛勤努力。

疫情防控是一场艰苦的阻击战,当前正是阻断疫情扩散蔓延的关键时期。希望广大奋战在城乡社区疫情防控一线的工作人员,继续发扬不怕苦、不怕累的战斗精神,再接再厉、敬业奉献、克服困难,保持战斗状态,科学摸排,精准筛

## 我市各级党组织用好专项党费 积极支持疫情防控工作

市卫生健康委党委向全市确诊病例集中救治医院之一的市公共卫生医疗救治中心,先期拨付10万元党费,对战斗在疫情防控一线一线的140余名医务工作者进行慰问,切实加强一线医务人员的心关爱。 渝北区石船镇党委使用30万元党

费支持疫情防控。其中15万元用于慰问战斗在疫情防控斗争第一线的医务工作者和基层党员、干部;另外15万元给村居购买疫情防控有关药品、物资等。

长寿区云集镇党委使用党费为1500余名村居干部购买发放各类口罩3000余个,慰问一线防控人员200户,为20户生活困难的居家隔离家庭购买大米、食用油等生活物资。

云阳县人和街道立新社区党总支对居住在社区的支援武汉金银潭医院的医护人员家属进行慰问,协调帮助解决实际困难。